



**金泽因水而生，水产养殖有天然的优势。**河豚鱼、白对虾、昂刺鱼等很多土著鱼种已经实现了人工育种。同时，一批地域品牌、有机绿色品牌、高口碑精品农业正蓬勃发展。



## 优良生态反哺经济

金泽依傍淀山湖，境内有 19 处自然湖泊，是典型的江南水乡，也是上海郊区水质和大气环境质量最好的地区之一。这里曾名为“金溪”，诗句“金溪面上水滢洄”，就是形容此地多水；多水又方便境内田块的灌溉，故人们用《江南通志》中“人获泽如金”之句，定镇名为“金泽”。今天，在“绿水青山就是金山银山”的重要理念指引下，金泽人在思索和落实地名新的内涵：“化绿为金，聚业成泽。”

2008 年，金泽镇蔡浜村启动新农村建设，由于全村都在淀山湖国家二级水源保护的范围内，所有的建设都不能触及保护红线。随着建设推进，道路拓宽、防洪堤坝筑好、村民宅前屋后整洁、村容村貌焕然一新。然而为了保护生态，村里的工厂也全部腾退。环境改善了，村民们希望可以依靠农田找到可持续发展途径、通过发展湖区旅游带动就业和产业发展。

蔡浜村是整个金泽镇的缩影。金泽计划到 2022 年底，实现 30 个行政村美丽乡村、人居环境优化工程全覆盖。乡村振兴在这里也成果丰硕，莲湖村成功创建上海市首批乡村振兴示范村、岑卜村已列入上海市乡村振兴示范村名单，是上海市首个以文化振兴为主题的乡村振兴示范村。山深、田山庄两村正在申报，计划到 2025 年，上述四村组成的“蓝色珠链乡村振兴示范带”将形成。

金泽因水而生，水产养殖有天然的优势。这里并不是发展普通的水产养殖生产线，而是进行种源的培育，河豚鱼、白对虾、昂刺鱼等很多土著鱼种已经实现了人工育种。同时，一批地域品牌、有机绿色品牌、高口碑精品农业正蓬勃发展。

莲湖村“青西郊野公园”、蔡浜村非遗文化“阿婆茶”、东西村“幸福社区”都是金泽的旅游网红打卡点。创意农业、体验农业、农业旅游与高端民宿、农产品展示中心、研学园地、

创意工坊等特色农业体验载体，吸引着八方旅客“游在乡村，消费在乡村”。

## 科创中心呼之欲出

2020 年 9 月，华为青浦研发中心在金泽镇西岑地区破土动工，备受瞩目。这个“现代经典建筑博物馆”正紧锣密鼓地建设，预计于 2024 年初全面建成投用。

金泽对西岑科创中心周边的交通以及生活配套规划可谓“四通八达、优质便捷”。目前，上海市轨交 17 号线西延伸段已开工建设，这是专为西岑科创中心增设的一段线路；G50 高速公路拓宽、西岑收费站扩容、增加匝道方案正在研究；示范区城际铁路（沪苏嘉城际铁路）将于 2022 年上半年开工建设。除了这些对外交通路线，科创中心内部交通也将构建“两横三纵”的主要道路体系。

未来，西岑科创中心内将建设高起点的行政管理中心、社区文化活动中心、青少年活动中心、卫生服务中心、社区学校、托老所、养育托管点、社区菜场等行政、文化、体育、生活服务及商业配套设施。人们有望在这里看到一个世界级科创小镇典范、示范区人才价值高地和新江南绿色样板社区。

华为的落户带来的巨大产业集聚效应已经显现。目前金泽正在洽谈的产业项目中，就包括不少华为上下游产业链企业，这些优质企业对金泽产生了浓厚的兴趣，表达了投资兴业的强烈意愿。

金泽正在抓住这个良机，加快产业链招商，同时完善新兴产业体系。例如，在紧邻西岑科创中心的“蓝色珠链”布局“科技+金融”产业。未来，科创中心将导入 3 万-5 万高端人才，为了满足他们的消费需求，正在规划与当地整体定位相符的文创、商务、会展等现代服务业。

为企业、人才提供高水平服务也被金泽放到非常关键的位置，人才在青浦、在金泽发展的信心有望更加坚定。■